
S e r ia  B . 0 9 9 1  f i i
No. 13.

KNTRO.
SUB DIRECTIVA REDACŢIONALI A D LUI PROF. UNIVERSITAS

I. SIMIONESCU

O FT IC A
( T U B E R C U L O Z B )
Dr. EMIL GHEORGHIU



Către cititorii noştri
Unul din punctele principale ale programului Societăţei 

de editură „Cartea Românească*' a fost şi scoaterea de 
biblioteci pentru răspândirea culturii în mulţime, pe preţuri 
cât de eftine, în care scop s’a înfiinţat de societate un fond 
Cultural special.

Dând întâietate clasicilor literaturei româneşti, am scos 
biblioteca «Pagini alese din Scriitorii Români». Căutarea 
neaşteptată ce au găsit, ne dă curajul, chiar cu riscul de 
sacrificii, să complectăm programul propus scoţând şi bro
şuri cu conţinut ştiinţific. Lupta economică se bizue pe da
tele ştiinţii. Acea ţară va dovedi, ai cărei locuitori nu vor 
munci dibuind ca prin negură ci vor fi conştienţi de ce 
voesc şi de ce pot săvârşi. Economisirea timpului şi a bra
ţelor, ca şi agerimea minţii în născocirea zilnică a mijloa
celor de lucru, ştiinţa le procură mai cu uşurinţă.

Potrivit acestora apărem astăzi cu cele dintâi broşuri din 
«Cunoştinţe folositoare», titlul general ales pentru ele. Vor 
ieşi cu timpul, săptămânal, în patru serii. Fiecare serie cu 
o anumită natură de cunoştinţi, va avea o copertă şi un sub
titlu deosebit, iar paginaţia lor va fi astfel în cât se vor 
putea întocmi la sfârşit într’un volum deosebit.

Seria A, cu subtitlu: Ştiinţa pentru toţi, va trata pe 
înţelesul tuturor, diferite probleme ştiinţifice din toate do
meniile, menite să lărgească şi întărească cunoştinţele fie
căruia.

Seria B, cu subtitlu, Sfaturi pentru gospodari, cuprinde 
subiecte ou aplicarea cunoşţinţelor in viaţa de toate zilele, 
ţinând seamă mai ales de trebuinţele higiemce, agricole, etc. 
ale populaţiunii noastre rurale.

Seria C, cu subtitlu : Din lumea largă, cuprinde descrierea 
locurilor, lucrurilor şi a oamenilor din alte ţări. Experienţele 
altor popoare mai vechi, ştiute de oricine, pot cruţa munca 
de Încercare a popoarelor mai tinere.

Aceste serii vor fi scoase' sub îngrijirea redacţională * 
D-lui I. Simionescu membru al Academiei Bomâne şi Pro
fesor la Universitatea din Iaşi.
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INTRODUCERE

După marele război care ne-a întregit tara, 
creând România mare, după ce am răpus pe duş
manul din afară, mai avem de răpus şi alţi duş
mani răi din lăuntru. Poate cel mai crud este 
oftica, boala care omoară pe an 30.000 numai 
în vechiul regat, aproape 1.000.000 de oameni 
zac în tara întreagă. Este o datorie naţională 
pentru a luptă contra acestui rău, căci tara noa
stră, bogată în de toate, are nevoe de o populaţie 
sănătoasă.

Oftica este periculoasă nu numai pentrucă face 
pe om să zacă, dar fiindcă dela fiecare ofticos 
poate să se molipsească alţii; dacă nu se iau mă
suri, ea se va întinde din ce în ce mai mult, ame
ninţând lumea întreagă.

Tuberculoza este considerată ca boala cea mai 
ucigătoare de pe suprafaţa pământului şi aproape 
o persoană din patru, între 15 şi 60 ani, moare 
de oftică.

Principii de higienă în vederea sănătăţii pu-
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blice avem slavă Domnului şi trebue să le apli
căm. Pentru a le aplică, trebue să le cunoaştem. 
Răspândirea lor în mulţime este scopul acestei 
cărţulii; astfel vom pricepe cel puţin cu toţii ce 
pericol distrugător se află fîn noi, lângă noi. Nu
mai când vom înţelege ce este, apărarea va fi 
mai uşoară.

Acesta este, de altmintrelea, rolul bibliotecei 
de faţă, rol de o deosebită importanţă socială; 
iniţiatorii ei merită, sunt sigur, recunoştinţa ace
lor ce se vor lumină pentru înfăptuirea binelui.

V



CE E OFTICA?

R) Câteva cuvinte asupra bolilor pentru a pri
cepe ce-i şi oftica.—In Franca a,, trăit în secolul 
al XlX-lea cel mai mare binefăcător al lumii, 
savantul Pasteur. El a tălmăcit cauzele bolilor 
şi a putut descoperi seminţele care,băteau molima. 
Bolile care au o sămânţă ce se răspândeşte, pe 
■care o putem respiră, înghiţi, care poate pătrunde 
în trupul nostru, sunt contagioase sau molipsi
toare. Sămânţa bolilor nu se vede, decât cu lu
nete sau ochiane puternice (microscop). Sămânţa 
aceasta pe care nu o vedem cu ochii liberi este 
atât de mică, încât i s’a şi dat numele de microb 
{adică fiinţă mică).

Microbul roade organele, căci el se hrăneşte 
din el, otrăvind trupul nostru printr’un lichid o- 
trăvitor ce produce. După cum şarpele când muşcă 
lasă în rană otrava-i vătămătoare şi dernulteori 
ucigătoare, tot aşa şi microbul ne poate otrăvi.

c a p . I . *>:



6 70

Cine nu a văzut un om ori o vită atinsă de teta- 
nos cunj se zvârcoleşte ca un otrăvit de o muşcă
tură de şarpe.

Ştiinţă a ajuns să-i vadă, să-i cunoască după 
formă şi să ştie la ce boală corespund. Dacă 
boala are o sămânţă, pe care fără să vrem o semă
năm în trupul nostru, grija tuturora trebue să fie 
stârpirea ei.

Măsurile de luat fac parte din o ştiinţă care 
luptă pentru ca să scadă numărul bolilor şi care 
poartă numele de Higiena, cel mai mare progres 
ştiinţific modern.

B) De unde vin microbii?—Cei vechi, cari nu 
ştiau nimica despre microbi, cunoşteau molipsi- 
rea, din observaţia de toate zilele. Unii credeau 
în miasme ce răspândesc molima, pe care o duce

Fig. 1. PASTEUR, 
(1822—1895).
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vântul. Pastear a explicat că boala molipsitoare 
fără microb nu se poate1).

Sămânţa pe care o purtăm cu noi şi de multe 
ori stă liniştită în nas, gât, mate, fără a ne vă
tăma, din o cauză oarecare încolţeşte şi dă boala. 
Când sămânţa încolţeşte nu totdeauna omul o 
simte, uneori însă tânjeşte, căci microbul după 
ce-şi alege organul, se pune pe distrugere nu pe 
fabricarea de otravă sau toxine.

C) Terenul..—Precum o sămânţă are nevoe de 
anume pământ ca să încolţească, tot aşă şi mi
crobul îşi caută terenul favorabil: trupurile slă
bite. Căci introducerea microbului în trupul omu
lui dă naştere la o luptă aprigă, dacă învingem 
scăpăm de boală, de nu vom zace la pat. Când 
omul este slab şi prăpădit, se înţelege dela sine 
că nu va putea luptă şi este învins dela început. 
Aşă unii convalescenţi de după boală, de tifus 
de exemplu, pot luă alt microb şi capătă altă 
boală, căci apărarea lor este foarte slabă; tot aşă 
cei flămânzi. Câte boli nu se întind azi în Rusia 
unde mor de foame cu milioanele din cauza regi
mului ce se menţine prin teroare (bolşevism); acei 
ce înlocuesc hrana prin băuturi spirtoase (alco- 
lici), pregătesc brazdă bună pentru sămânţa bo
lilor.

Greşesc cei cari cred că rachiul este hrănitor; 
trebue să ştim că într’un pahar de bere este mai

’) Vezi şi Dr. I. Gheorghiu. Viaţa microbilor în Cu. 
no;tin ie folositoare, Seria A (Ştiinţă pentru toţi) No. ă
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puţină substanţă hrănitoare decât făina ce s’ar 
află pe vârful unui cuţit. Dar şi condiţiile rele 
în care trăesc unii muncitori, fără aer, lumină, 
îi slăbesc, iar boala se prinde de ei ca năravul.

Boala se leagă nu numai de trup chinuit ci şi 
de suflet necăjit. Omul trebue să fie voios, căci 
se cunosc mulţi bolnavi cari au luat boli grele 
după supărări mari.

Microbul este nemilos căci caută să învingă. 
Dacă ajunge să ne îmbolnăvească—uneori scă
păm mulţumită numai armelor pe care ni le-a dat 
ştiinţa pentru a luptă contra lor; alte ori nu pu
tem duce boala până la sfârşit căci moartea se 
arată (boala acută) sau microbul se aşează pen
tru un timp îndelungat şi nu-1 mai putem scoate 
decât anevoe (boală cronică).

Toate aceste fapte atârnă în cea mai mare parte 
de teren. Medicul, ca şi agricultorul cunoscător, 
este chemat să judece terenul şi astfel el se pro
nunţă dacă boala va doborî sau dacă bolnavul 
va scăpă. Unele terene sunt prielnice microbului. 
Aşa la acei care au zahăr în sânge (diabeticii) 
odată ce microbii au pătruns, cu greu îi mai scoţi;, 
ei găsesc zahăr pe care-1 mănâncă, şi dă adesea 
în gangrena;- tot aşa microbul ofticei se prinde 
repede de ei şi mulţi ajung ofticoşi. Nu fiecare' 
om are acelaş teren, şi e deosebit dela unul la 
altul.

Unii ofticoşi îşi duc boala timp îndelungat; 
el se însoară de mai multe ori, infectând soţiile



STREPTOCOC.

Fig. 2. Bacilul lui Koch (B. K.) Fig. 3. Cum se dispune celulele albe
din sânge pentru ca se lupte contra 

1 microbului (B. K.). Microbi sunt strânşi
de un cordon de celule, care ne 

apără contra lor.
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cari pot muri pe când ci îşi duc viata mai de
parte. Sunt însă condiţii cari modifică acest te
ren făcându-1 prielnic pentru molipsiri.

Aşă este răceala.
D) Ce-i oftica? — Este introducerea în orga

nismul nostru al unui anumit microb care atacă 
diferitele părţi din trup. Acest microb, ca un mic 
bastonaş după cum se vede în figura No. 2, di
struge organele, otrăvindu-ne.

Descoperit de un german, profesorul Koch dela 
Berlin, el poartă numele de microbul sau bacci- 
lul lui Koch (1882). Cu toate aceste, înaintea lui 
Koch un mare medic francez Villemin (1865), 
măcar că nu cunoştea microbul, a atras atenţia* 
că toate produsele tuberculoase (scuipat sau urină) 
pot răspândi oftica.

Microbul se află în scuipat şi mai ales în acele 
cazuri ce poartă numele de ftizie, cu microbul lo
calizat în plămâni (ftiziei cu forme deschise). 
De aceea microbul este răspândit în camerele de 
bolnavi, în spitale, în vagoanele de drum de fier, 
în tramvae... Bolnavul când vorbeşte îl răspân
deşte la distanţă de el prin stropirea cu scuipat. 
Trotoarele oraşelor mari sunt pline de microbi; 
de pe trotoare îl luăm, când călcăm în scuipat 
de ftizie şi-l aducem acasă, iar copilaşii îl duc 
la şcoală, unde frecând picioarele de podele îl 
răspândesc în aerul clasei.

Numai aşâ se înţelege ce primejdie se trage 
din obiceiul prost: de a scuipă (stupi) pe jos.
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Lumea trebue să se convingă că a scuipă (stupi) 
pe jos este un adevărat pericol şi ar fi bine ca 
să se înveţe să se iea măsuri de a amendă pe toţi 
acei cari nu-şi dau seamă de răul care-1 fac.

Microbul ofticei mai este răspândit şi de mu
şte. Cu toţii ne amintim ce dezastru a produs 
păduchele în răspândirea tifosului exantematic, 
care a secerat atâtea vieţi in timpul războiului.

Fig. 4. PROFESORUL KOCH. 
(1843-1910).

Fără păduche nu am fi avut tifos. Dar musca? 
Ea se plimbă pe murdării, pe* stupitul uscat al 
bolnavului de unde iea microbi şi-i duc pe mân
cările noastre. De pe murdăriile unui bolnav de 
tifos duce sămânţa bolii pe pâinea neacoperită şi 
ne poate da tifosul. De pe seuipătoarea unui of
ticos trecând pe mâncarea rece o spurcă, făcând-o 
vătămătoare. Când îşi freacă picioarele de din
dărăt, pare că face anume; tot praful cu microbi
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de pe ele îl împrăştie în locul în care se curăţă,, 
semănând fel de fel de boli.

Muştele mai sunt vătămătoare pentrucă îşi de
pun escrementele lor proprii (cari conţin microbi 
ce i-au înghiţit de prin gunoae) pe pănea noastră, 
pe mâncarea -noastră. Numai acel ce nu vrea să 
înţeleagă nu vede ce pericol este musca. O bună 
gospodărie nu trebue să aibă muşte. Din cauza 
murdăriilor care nu se ridică sau care nu se ard 
nu ducem msă lipsă de muşte; ele trebuesc di
struse pentru curăţenia cea mai sănătoasă.

Tuberculoza este o boală ce atacă toate orga
nele. Deşi mai des întâlnită la plămâni, totuşi 
nu este organ care să nu fie atacat de ea. Aşa o 
găsim în ficat, rinichi, prapur (peritoneu) testi
cul, în fine dela aparatul respirator până la oase. 
Ofticos este şi scrofulosul, ofticos este şi acel 

cu genunchiul umflat (tumoare albă), ofticos este 
şi coeoşatul, care are microbul localizat la oase. 
(a se vedea fig. 5, 6, 7). Microbul este acelaş, 
arătările nu sunt la fel, căci alt rol joacă plămâ
nul în organismul nostru şi alt rol ficatul sau ri
nichiul.

Câţi au rămas şchiopi după ce au avut coptură 
la încheeturi (coxalgie) care vine din oftică după 
cum acei care au abcese la oase, buboaie reci ce 
nu se mai sfârşesc dar cari slăbesc mereu pe bol
nav (caşexia).

Dacă ftizicul înaintat se cunoaşte de multe ori 
lesne şi-l arată lumea cu degetul spunând: E of

76
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ticos!, sunt tuberculoşi ce nu se recunosc, căci 
microbul este localizat in ghinduri, unde produce 
puroi şi cu starea generală ce nu pare rea (fig. 6). 
Dintre to{i, sunt periculoşi ofticoşii la plămâni 
(ftiziei), căci ei au în scuipat microbul; ceilalţi 
nu sunt molipsitori. între ftiziei (bolnavi de piept) 
şi ceilalţi tuberculoşi există o deosebire. Cei din
tâi tuşesc, au dureri de piept, junghiuri, scuipă

mult şi des, uneori scuipă sânge (hemoptizii). 
Ceilalţi au manifestări cu abcese la oase, încovăe- 
rea coloanei vertebrale (boala lui Pott). Aceştia 
din urmă pot deveni ftiziei prin mutarea micro
bului la plămâni, alteori mor de meningită când 
microbul ajunge la creier (generalizare tubercu
loasă).

Recunoaşterea bolii se face de medici, ei dis-

Fig. 5. Genunchiu tuberculos.
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pun de mijloace sigure pentru a o descoperi; 
căutată dela început oftica se vindecă, căci după 
cum a spus un mare dactor, Grancher: Tubercu
loza este boala ce se vindecă cel mai sigur (Un
ire toate bolile cronice.

Descoperirea ofticei dela început se mai face 
şi cu razele X. Dacă se fotografiază pieptul cu a- 
jutorul acestor raze, se poate deosebi un plămân

sănătos de altul bolnav. Plămânul sănătos este 
transparent peste tot, se poate vedea curn este 
mâncat de boală; ofticosul când este înaintat, are 
în plămâni un loc gol ce poartă numele de Cavernă. 
(fig. 8 C.) Pentru ca tuberculoza la plămâni să 
se caute bine la început, se cere o alimentare 
bună şi aer de munte, pe când tuberculoza la oase 
sau la ghinduri foarte răspândită la copii, cere

Fig. 6. Scrotul’.
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tratamente chirurgicale (puncţii, injecţii modifi
catoare sau sclerogene, imobilizare în ghips etc.) 
ce dau rezultate bune în aerul binefăcător de mare. 
La mare se trimet copiii rachitici şi scrofuloşi sau 
limfatici, căci muntele din contra, poate să ex
pună la scrofuli.

In rezumat tuberculoza sau oftica este o boa/ii 
contagioasă sau molipsitoare. Ori şi când înghi-

Fig. 7. Cocoşat (ghebos) 
tuberculos.

ţim microbi ei pot găsi terenul propice desvoltăriî 
lor. Putem spune că nu avem epidemii propriu 
zise căci microbul tuberculozei se găseşte oricând 
şi aproape pretutindeni.

Dacă tuberculoza s’ar prezintă ca holera, sub 
formă de focare de boieriei, s’ar combate mult rnai 
uşor. In Rusia se iau măsuri drastice, când se
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iveau focare de holeră. Se izolau satele cu cor
doane de soldaţi, acei bănuiţi de holeră erau 
condamnaţi şi se sacrificau câteva focare pentru 
a se feri ţara întreagă. Dar cu tuberculoza este 
mai greu, căci fiecare înghiţim acest microb; cei 
zdraveni, rezistă, căci microbii sunt încercuiţi ca 
într’un zid de mineralele ce le avem în corp. Pi- 
eeastă zidire sau petrificare se constată la au
topsie, când pipăim plămânul, unde bănuim. că 
ar fi fost atacat. Mplipsirea se face dela om la 
om. dar şi dela om la animale şi dela animale !a 
om, cum vom vedea mai la vale.

E) Terenul în oftică. — Cum nu putem face 
să crească grâu pe stâncă, tot aşâ microbului tu
berculozei nu-i merge ori şi unde, căci s’ar di

struge omenirea întreagă.
Microbul are nevoe de trupuri plăpânde, ce 

luptă greu contra bolilor. Cine are organismele 
mai delicate decât copiii? Să-i ferim de a veni 
în contact cu microbii ofticei prin orice mijloc 
vom puteâ.

Copilul este cel mai expus în primii 10 ani dela 
naştere. El poate .luă boala dela ai săi sau din 
laptele ce ar proveni dela o vacă tuberculoasă. 
Tuberculoza, cum am spus, există şi la animale 
şi tuberculoza bovidă este periculoasă, prin car
nea ce o mâncăm sau prin laptele ce-1 bem, sau 
prin untul făcut din lapte nefiert.

Rolul veterinarului şi al medicului la ţară este 
foarte important pentru a stabili această conta-
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■giune în gospodăriile oamenilor. Un gospodar 
cumpără o vacă cu ofiică, el nu o ştie şi poate 
să-i molipsească pe ai lui şi pe el; de aceea tot
deauna când cumpără o vită trebue să ceară şi 
biletul de sănătate, dat în toată conştiinţa de ve
terinarul regiunii. Câte neajunsuri nu vin pentru 
gospodăriile ţărăneşti când există oftica în vre-o 
exploatare agricolă.

G) Alcoolismul şi oftica. La oraşe şi la sate 
alcoolismul este un pericol: s’a creat lige antial- 
colice în toate ţările civilizate şi pe afişele lor 
stă scris:

Alcoolismul aşterne patul ofticei; sau oftica 
se ia 'la crâşmă; sau tuberculoza este boala mi
zeriei la beţivi cât şi a neştiinţei.

In oraşe mai ales, în crâşmele murdare se iea 
oftica lesne. Acolo toată lumea scuipă pe jos şi 
praful crâşmelor este mai dăunător decât însăşi 
otrava, rachiul sau vinarsul băut.

S’a calculat la 100.000 de oameni câţi mor 
de oftică şi câţi de alcol şi s’a văzut că într’un an 
mor de:

Intre 25-30 ani 35-45 ani 45-55 ani 55-65 ani

A. Oftică . 774 . .  . 801 801 558

B. Alcolism . 170. . . 209 182 135

Până' la 35 de ani cazurile de alcoolism sunt 
mai numeroase (209), deoarece la această vârstă 
oftica seceră cele mai multe vieţi omeneşti.
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'Aicolismul nu atâta prin alcolul înghiţit, care 
este o mare otravă, dar şi prin mizeria ce o sea~ 
mână, prin alimentarea proastă, prin gospodăria 
murdară pe care beţivul nu o mai îngrijeşte este 
un pericol cât se poate ele îngrijitor.

Fig. 8. Cum se vede un p lăm ân  
bolnav ta razele X. In plămânul 
drept (P. D.) se vede o umbră şi 
locul e mâncat de boală (plămânul 

drept de ofticos).

Tot alcolul expune pe oameni Ia boli lumeşti, 
care prepară terenul pentru oftică. Din 1000 de 
bărbaţi ce iau boli lumeşti, aproape jumătate erau 
in stare de beţie. Dar urmaşii alcolicilor, ai sifi
liticilor, aceşti bicisnici ce-ţi fac milă, unii .viitori 
cerşetori, nu sunt candidaţii la oftică?

Franţa pierde pe fiecare an un corp de armată
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din cauza numai a alcolului, iar la recrutările 
dela noi, din judeţe ca: Muscel, Dâmboviţa, Vâl
cea, Prahova, unde se bea ţuica cu ceaşca mare, 
s’au respins 30°/0 din tinerii ce s’au prezentat 
la recrutare. Patern spune cu drept cuvânt, că 
combaterea alcoLismului face parte din combate
rea tuberculozei.

Atât alcolul cât şi bolile lumeşti1) compromit 
rasa prin moştenirea ce o lasă la urmaşi (here- 
ditate). Toate aceste pericole sociale cunoscute 
trebuesc combătute pentru a putea învinge în lupta 
atât de grea, dar plină de speranţe, lupta contra 
bolilor distrugătoare (oftică, sifilis, alcolism).

85

A sc vedea broşura No. 8. Seria B. E. O.



CAP. II.

LUPTA CONTRA TUBERCULOZEI.

Dacă tuberculoza eră înainte de război una din 
bolile cele mai răspândite în lume ce ne îngro
zea prin marea ei mortalitate, (2 milioane de 
mofţi pe an), după război numărul a sporit şi 
mai mult.

Putem spune că dacă au încetat victimele glon
ţului, pacea ne aduce spectacolul trist al victime
lor bolilor ce nu cruţă. Există o explicaţie a a- 
cestui fapt. In timp de război toată activitatea 
este concentrată pentru a doborî pe adversar, aşâ 
că lupta contra bolilor este amânată pentru mai 
târziu. Tuberculoza ce nu- aşteaptă decât ocazia 
prielnică ca să-şi facă victime, prosperează—în 
timp de campanie, ajungând la cifre de victime 
îngrijitoare.

Atât militarii cât şi civilii o iau; ei sunt slabi, 
unii de lipsurile frontului, ceilalţi de mizeria a- 
provizionarii de tot felul. Am văzut mai sus că
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viaţa chinuită duce la oftică. De aceea pe lângă 
tuberculosul ce vine la locul lui de obârşie, de pe 
front, găsim în casele sărăciei pe acei cari lipsiţi 
de mijloace, au luat aceeaşi boală.

Cine nu-şi aminteşte de acei soldaţi slăbănogiiţir 
încorporaţi pentru nevoile armatei, cari la un mo
ment încep a tuşi, scuipă sânge, căci s’au oftigib 
Ei sunt evacuaţi la spital, unde va găsi convales
cenţi de alte boli (tifos de tot felul) cărora le 
vor transmite sămânţa ofticei. Astfel camarazii 
de pe front pot răspândi boala ori unde vor fi 
trimeşi. Dar rezerviştii care duceau boala cu mi
crobii în ei (boală cronică); unii lucrau, alţii se 
ocupau de ale lor fără a şti că erau purtători de 
o boală ce-i lăsau în pace o bucată de vreme şi 
numai în urma unei ploi, a unei răceli, se ofti- 
gesc, căci sămânţa răului a încolţit, omorându-L 
în scurtă vreme.

Pentru acei cari s’au întors la căminul lor, 
după primele momente de bucurie, urmează de 
multe ori desnădejdea bolii. Ei scuipă în casă, iar 
ai săi cari nu aveau nimic, înghit microbul şi se 
molipsesc de oftică. Astfel se contaminează loca
lităţi întregi şi cu toate că pare curios oftica la 
sate, unde nu lipseşte aerul, totuşi condiţiile de 
higienă simt de aşâ natură încât binefacerile ae
rului curat de multe ori întrecut de alte condiţiuni 
rele.

De aceea după războae, grija statelor este mare 
pentru a apără sănătatea, iar la noi nu este grije
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mai mare pentru guvern, decât de a stăvili răul, 
concentrând actualmente in acelaş minister al 
muncii tot ce se referă la sănătate, şi înscriind 
în programul activităţii de guvernământ marea 
luptă de întreprins contra tuberculozei.

Pe lângă grija guvernului, pretutindeni şi par
ticularii formează societăţi de combatere a tu
berculozei. Aşâ este la noi Societatea pentru Pro
filaxia tuberculozei, pusă sub scutul M. Sale Re
gina Maria, având ramuri în fiecare oraş. Aju
taţi-o oricând vi se cere obolul, fără precupeţiră. 
Primejdia boalei e prea mare, pentru ca să nu ru
pem fiecare un ban ce-1 avem de prisos, ca să 
mărim mijloacele de luptă contra ei.

H) Care ar fi mijloacele? — Cunoaştem duş
manul, acel mic microb atât de rău făcător şi nu 
mai încape nici o discuţie că a sosit momentul 
pentru a începe o adevărată goană pentru zdro
birea lui. Dar dacă ne bizuim pe stat, trebue să 
ştim că fără concursul populaţiei, lupta nu va 
duce la rezultate bune. Statul ne va da armele de 
luptă şi sfaturile folositoare. Statul ne va spune 
cum să ne ferim de rău îngrijind curâţenia locuin
ţei, a trupului, să nu fim beţivi sau cheflii şi să 
îngrijim de hrana noastră şi a copiilor noştri. 
Tară dacă ştim unde este un ofticos să-l ocolim.

Dar în oraşe ce greutăţi sunt pentru a suprimă 
aglomeraţiile de locuitori, de a da locuinţe bune 
acelor lucrători, cari mai sunt expuşi, unii din 
e i la profesiuni grele în aer închis şi deci au ne-
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voe de locuinţe bine aerate şi cu curţi luminoase.
In gospodăria fiecăruia cu var şi cu leşie sau 

săpun, se ajunge a se desinfectâ locuinţa, pentru 
a o ţine în stare de curăţenie aproape perfectă. 
Când ne mutăm, dacă nu avem la îndemână etuva 
de desinfectare, trebue să primenim totul, să cu
răţim atât casa, cât şi privata. Locuind după un 
ofticos suntem expuşi a luă boala la sigur.

Să ne ferim de a locui mai mulţi în aceeaşi 
odae, cum se vede la oraşe. Din statistice se con
stată că la 1000 locuitori întâlnim numai un caz 
de oftică când se ocupă 4 camere, 3 tuberculoşl 
la 1000 de locuitori când se ocupă 2 camere şi 
7 tubercaloşi când mai mulţi locuitori locuesc 
o singură cameră.

La oraşe oftica este aşâ de răspândită, încât; 
97 la 100 sunt atinşi de oftică. Nu toţi ofticoşii 
sunt periculoşi, mulţi se vindecă repede şi trece
rea microbului, prin sângele lor serveşte ca uîtoi 
sau vaccin, ca să se îndure molipsirile ce vin. 
Oamenii de ştiinţă cu toate că se căznesc de 
câtva timp încoace, nu au ajuns încă la vaccinul 
contra ofticei, după cum avem vaccinul contra văr
satului, iar natura din spirit de prevedere a orân
duit această vaccinare pe care o avem în mod na
tural în noi, pentru a suportă în îngrămădeli de 
oameni contagiunile de care nu ne putem feri. 
Aceasta înseamnă 97 la sută procent de contami
nare de oftică la oraşe.

I) Cum se va da lupta contra ofticei. — A se

23
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căută cât mai mult izolarea bolnavului de sănă
toşi iar oamenii sănătoşi trebuesc apăraţi pentru 
ca (sănătatea lor să ;se menţină în stare înfloritoare. 
Daci partea a doua a acestui program, care ar 
rezumă toată profilaxia antituberculoasă, ar fi 
uşor de executat, partea întâia întâmpină greu
tăţi de tot soiul1.» Izolarea tuberculosului în-mod 
obligatoriu, aşă cum se făcea în timpuri vechi cu 
leproşii, cari prin legi draconice erau izolaţi în 
leprozerii, nu se poate pune în practică în seco
lul al XX-lea, cu toate că ar fi mijlocul cel mai 
sigur pentru a împiedică boala, separând astfel 
bolnavii de cei sănătoşi. Această izolare nu poate 
fi admisă din punct de vedere moral şi social şi 
când într’o Academie medicală s’a propus izola
rea un savant medic a spus—cu drept cuvânt: 
Ar fi de dorit să vă ocupaţi de condiţiile în care 
trăesc microbii tuberculozei, ele sunt cu mult mai 
periculoase decât microbul însăşi. Şi acest savant 
avea dreptate, căci se poate înţelege putinţa izo
lării a sute de mii de ofticoşi, unde şi cum?!

Care este statui care ar dispune de atâtea fon
duri, nu numai pentru cei bolnavi, dar şi pentru 
acei ce rămân fără ajutorul părintelui bolnav. 
Dar dacă nu putem pune în practică ideala izo
lare, cel puţin să descoperim condiţiile rele în 
care focarele de oftică prosperă, să ajungem la 
o  lege de declaraţie obligatorie îngrădită care 
să conducă la supravegherea cazurilor şi mai a* 
Ies e condiţiilor de desvoltare a cazurilor. Şi în



89 2» «r
aceste focare trebuesc luate măsuri de higiena, 
din cele mai riguroase şi pedeapsa pentru seni-  
patiif pe jos. Statul după fondurile pe care le 
are, şi niciodată! nu va avea destul pentru o a- 
semenea luptă, va trebui să creeze cât mai multe 
instituţiuni ca: spitale speciale, sanatorii la munte, 
şi la mare, dispensării cu radiografie pentru în
registrarea cazurilor, controlul la domiciliu prin 
persoane anume educate, etc.

Pentru populaţiile expuse dela oraşe şi sate, 
li se vor pune în vedere cum să întreţină locuin
ţele, cum să-şi îngrijească corpul, cum să mă
nânce şi două campanii energice trebue să facă. 
statul:

1. Contra bolilor sifilitice,
2. Contra băuturilor spirtoase.
Prima chestiune ce se referă la locuinţe întâm

pină în aceste momente cele mai mari greutăţi, 
din cauza preţurilor materialelor de lucru şi a 
mânei muncitoare. Totuşi statul va trebui să a- 
jungă la impunerea de locuinţe model, urbane 
sau rurale, locuinţe uscate, cu aer şi soare, căci 
cum se zice: unde nu intră soarele, intră doc
torul.

Vom vedeâ cu multă mulţumire dispărând a- 
cele locuinţe ţărăneşti nesănătoase, cu fereşti li
pite eu lut, fără pardoseală pe jos, cu grajdul 
în casă, astfel că animalele stau în casă cu omul 
Individul mai trebue să fie sănătos, căci acel să
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nătos luptă cu armele lui naturale în mod viguros 
şi boala nu-1 doboară.

Lupta cu microbii o dă sângele nostru, care are 
două feluri de corpi apărători, celule albe contra 
microbilor şi celule roşii pentru a absorbi oxige
nul din aer. Un sânge curat, va conţine totdeauna 
armata necesară ca să lupte contra inamicului 
nostru: boala. Cu cât celulele roşii vor avea oxi
gen mai mult, cu atât celulele albe (fagocitele) vor 
fi mai sdravene.

In figura No. 3 se vede cum microbul lui Koctr 
a pătruns în organism şi cum se găseşte izolat 
de un cordon puternic de celule albe, ce caută să-l 
distrugă. De aceea se zice cu drept cuvânt în 
popor, acei cu sânge curat nu se îmbolnăvesc 
niciodată.

Pentru a-1 avea curat, să ducem viaţă curată, 
sa dormim în aer, să facem exerciţii în momente 
libere (jocuri cu mingea, cu popice etc.)

Mâncarea să fie cât se poate de nutritivă şi 
curată. In special carnea şi laptele ce pot trans
mite oftica trebucsc supraveghiate.

Educaţia alimentară are nevoe să 'fie făcută 
mai ales la noi, unde mai există o boală de ori
gină alimentară, pelagra (ce provine din mânca
rea de porumb crud). Nu alimentarea numai cu 
carne ar fi din .cele mai de recomandat. S’a văzut 
în unele 'ţări ca Argentina, unde se consumă în 
mijlociu şi într’un an 110 kgr. de carne de cap, 
că populaţia nu este scutită de tributul dat
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tuberculozei. O alimentare mixtă—carne şi le
gume—este aceea ce convine mai mult omului.

Alcolul sub orice formă trebue lăsat; consuma
rea mai ales în crâşme, este tot una cu otră
virea voită, ca şi când am vrea singuri să che
măm moartea. Campania anti-alcolicâ priveşte pe 
stat şi ştim ce legi severe au fost votate în Ame
rica pentru a suprima pericolul alcolismulai din 
ultimul timp.

J) Cum trebue să procedăm cu un ofticos? —- 
Când i s’a examinat scuipatul şi s’a văzut că are 
microbii lui Koch (vezi figura 2), bolnavul de
vine un agent de molipsire. Scuipatul nu se va 
face decât în scuipători de tablă, în care se pune 
acid fenic (5 la 100) sau în lipsa scuipătorilor 
speciale, se va pune într’o cutie de carton făină 
de lemn, se va scuipă în ea şi se va arde cu ca
pac cu tot şi cât mai des. Toate obiectele ce ser
vesc ofticosului trebuesc fierte într’un vas anume, 
iar lingeria trebue spălată numai după ce s’a 
fiert bine, fiindcă de multe ori spălătoresele pot 
căpătă boala, spălând rufe infectate (batiste mur
dare, cămăşi etc.).

Ftizicui nu trebue să sărute pe nimene, mai cu 
seamă pe copii. Ei nu pot locui decât singuri, 
în camere aerate şi cu soare, iar pe jos se spală 
şi nu se mătură. Maturatul face praf ce împrăştie 
sămânţa.

Viaţa lui să fie din cele mai regulate; higiena 
impusă de doctor să o respecte, căci nici un tra-
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-tament nu este bun la un bolnav ce nu urmează, 
regulile higienei.

El nu trebue să se obosească, nu trebue să 
lucreze decât foarte puţin şi lucrul în comun, în 
ateliere trebueşte interzis, pentru motivele pe 
care acum le cunoaştem.

Ofticoşii de câte ori fac abuzuri, constată că 
li s’a urcat temperatura.

Moralul bun la ofticos face mult şi s ’a văzut 
bolnavi cari au murit din cauza unor mari supă

rări.
Oboseala genitală este vătămătoare şi inutilă. 

Creaţiunea în asemenea condiţii nu dă roade de
cât compromise. In America s’a făcut o lege 
pentru a opri căsătoria persoanelor ofticoase. Mai 
mult, s’a propus castrarea (jugănirea) bărbaţilor 
bolnavi printr’o operaţie foarte uşoară de făcut 
şi de suportat, care consistă în a suprimă tubul 
subţire ce conduce sămânţa la bărbat.

Aenâ curat, în special cel de munte, îi este fo
lositor şi se vede cum greşeau medicii mai vechi, 
acei ce aveau frică ca bolnavii lor să nu răcească, 
recomandându-le camere fără curent de aer, închise, 
iar bolnavii să stea la gura focului ori de câte ori 
se schimbă temperatura la rece. La ţară trebuesc 
ferestre mari şi mai ales unde sunt bolnavi să nu 
se lipească cu lut, căci ofticosul trebue să doarmă 
cu fereastra deschisă, fără însă a-i fi frig.

Mâncarea va fi supraveghiată; ofticosul trebue 
să mănânce încet şi să mestece încet, ca să nu

-2S
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obosească stomacul. El are nevoe de nutrire şi 
trebue să învingă lipsa de poftă de mâncare, pe 
care o are de cele mai multe ori. Alimentele tre
buiesc să fie uşoare, fără acreli, pipărături, gră
simi râncede, etc.

Soarele, prin adevărate băi de soare întăresc 
corpul nostru, pune sângele în mişcare şi face să 
ne sporiască numărul celulelor albe sau roşii.

Tuberculoza se vindecă. — In cazurile uşoare 
avem vindecări 80 la 100 şi în cazuri grele 
20 la 100. Bolnavul trebue să intre în căutarea 
medicului, care are rolul cel mai mare în Lupta 
contra tuberculozei. Omul va luptă contra bolii şi 
cu cât iubeşti mai mult viată, cu atâta şi lupta 
va fi mai mare.

Am văzut că oftica se declară din frageda co
pilărie, iar tuberculoza la adulţi nu ar fi decât 
redeşteptarea tuberculozei infantile. De aceea tre
bue să împiedicăm pe cei mici să o ia, adică să 
nu-i expunem să stea în focare unde s’ar putea 
molipsi.

S’a văzut în unele ţări, care nu au deloc oftică 
—ele sunt de altmintrelea destul de rare—că indi
vizii din aceste ţinuturi aduşi în locuri cu oftică, 
au contractat boala ca un copil mic şi au murit 
chiar, fiindcă nu au fost vaccinaţi de mici cum 
sunt mai toţi cetăţenii ce au înghiţit microbii tu
berculozei.

Din cele spuse se prind Lămurit următoarele:
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1. Tuberculoza este molipsitoare în spitale, tren, 
ateliere, cazărmi, etc.

2. Bolile ca pojarul, tusa măgărească, vărsa
tul, tifosul slăbesc organismul şi-l expune ca să 
se molipsească.

3. Femeile ofticoase Irebuesc împiedicate să se 
mărite, căci facerea slăbeşte organismul şi dacă 
în timpul facerei organismul rezistă, după facere 
bodla se agravează şi de multe ori ia forma de 
ftizie galopantă. De aceea mulţi propun întreru
perea sarcinei.

4. Copilul de ofticos trebue imediat separat de 
mama lui şi dat la doică (mancă).

In Franţa există o operă de binefacere ce poartă 
numele de opera lui Grancher, ce are tocmai acest 
scop.

Din 1000 de copii astfel izola(i timp de 10 
ani, nu au murit decât 2 de oftică. Acest rezultat 
vorbeşte dela sine şi nu mjaj e nevoe de a-1 co
mentă.

5. Lucrătorii cari au microbi în ei, riscă în 
timpul accidentelor de muncă să-şi agraveze răul.

Nimic de zis de rană la un ofticos lent; ea se 
vindecă tot aşâ de bine ca la un om sănătos. 
Dar dacă cade sau se loveşte?

S’au văzut lucrători cari au scuipat imediat 
sânge şi au devenit ftiziei sau au căpătat boli 
în încheeturi cu coptură, ce nu mai jfsprăviau să 
curgă.
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Accidentele sau riscurile profesionale zgâtidă- 
resc microbul ce doarme în cei mai mulţi dintre 
meseriaşi, căci dacă nu ar fi fost accidentul, ar 
fi dus-o înainte, fără a fi stânjinifi de o boală 
aşă de serioasă, pe care de altfel nici nu o bă
nuiau.

*
# *

Aceasta-i boala şi sfaturile necesare pentru a 
vedea de ce greutăţi ne lovim pentru, a o combate. 
Ceie scrise mai sus arată că omul de ştiinţă va 
fi nevoit să lupte alături de toţi laolaltă. Orice 
propagandă trebue să găsească minţi luminate şi 
binevoitoare. Din conlucrarea şi a unora şi a al
tora, se va putea salvă multe vieţi, ce vor da 
braţe de muncă, atât de necesare refacerii de după 
război.

Acei cari vor luă răspunderea acestei lupte 
mari de dat împotriva oftieei şi necrutând nici un 
sacrificiu, vor avea marea multămire când vor 
constată rezultatele îmbucurătoare. Ei vor putea 
.zice că au făcut tot ce au putut pentru îndeplini
rea datoriilor lor fată de tafă.



SIFILISUL
de Dr. EMIL GHEORGHIU

(*Cunoştinţe folositoare» Seria B. No. 8.)

„Cartea Românească11, dând la iveală biblioteca 
populară „Cunoştinţe folositoare“ a ţinut să dea 
o întâietate deosebită lucrărilor de popularizare a 
tuturor chestiunilor privitoare la igienă.
■ Una din aceste lucrări preţioase şi cât se poate 

de binevenită este ,,Sifilisul“ de d-1. Dr. Emil 
Gheorghiu. In această cărticică, scrisă pe înţele
sul tuturor şi cu competenţa specialistului dornic 
de a îndrumă mulţimea, cititorul găseşte, pe deo
parte, o descriere a boalelor venerice, iar pe de 
altă toate mijloacele de apărare împotriva lor.

Plină de învăţăminte folositoare este această 
lucrare, menită să deschidă ochii tuturor, îăcân- 
du-i să se ferească de această pecingine socială 
care este sifilisul.

Sfaturile înţelepte date cu o limpezime demnă 
de o lucrare de popularizare a cunoştinţelor igie
nei corporale, fac din această cărticică una din 
cele mai trebuincioase cărţi pentru toţi ce-ce ţin 
la* sănătatea lor.

Arătând toate relele pricinuite de lipsa de cău
tare medicală a oricărei boli venerice, cum şi a- 
devăratul dezastru ce ameninţă generaţiile vii
toare, autorul acestei excelente lucrări de popu
larizare aduce un real serviciu ţării noastre.

De aceia nu trebue să mai se găsească om cu 
ştiinţă de carte şi dornic de binele său şi al se
menilor săi, care să nu citească această preţioasă 
carte. Preţul Lei 2.

Se găseşte de vânzare la „Cartea Românească11.



Pagini alese din Scriitorii români
B ibliotecă periodică de popularizare

E dilată din fondul cultural a! societăţei „ C a r t e a  R o m â n e a s c ă *1
_____ F iecare număr de 32 pagini, costă  1 Leu.______

No. 48. M. Eminescu: Poezii Populare.
No. 49. I. L. Caragiale: Povestiri.
No. 50. Ion  Ghica.- Egalitatea. — Şcoala acum 50 de ani.
No. 5t. Al. Ilusso: Cântarea României.
No. 52. Gr. Alexandresca: Fabule.
No. 53.-54. V. Alecsandri: Istoria unui Galben.
No. 55. P. Dulfu: Din povestea lui Făt Frumos.
No. 66. Al. Donici: Fabule.
No. 57. P. Ispirescu: Povestiri.
No. 58—59. Pagini de: 0. Goga, Coşbuc, Creangă, A. Pann etc. 
No. 60. O. Goga: Poezii.
No. 61. Ion Creangă: Amintiri din copilărie. I.
No. 62. Th. D. Speranţă: Anecdote populare.
No. 63. Ion Creangă: Amintiri din copilărie, II.
No. 64. C. Sandu-Alclea: Povestiri.
No. 65. Ion Creangă: Amintiri din copilărie, III.
No. 66. Anton Pann: Judecate Strugurelui.
No. 67. S. FI. Marian: Legendele Ciocârliei.
No. 68. U. Negruesi.-' Povestiri.
No. 69. Victor Vlaă Delamarina: Poezii.
No. 70. Vasile Alecsandri: Pasteluri.
No. 71. M. Kogălniceanu: Din istoria Românilor.
No. 72. Al. Vlahuţă: Poezii.
No. 73. I. L. Caragiale: Noaptea învierii.
No. 74. P. Ispirescu: Inţjir'tc Mărgăritari.
No. 75. D. Golescu: însemnări din Călătorie.
No. 76. St. F. Marian: Legendele Rândunieii.
No. 77. D. Angliei: Nuvele.
No. 78. I. Heliade Rădulescu: Poezii- 
No. 79. C. Negruzsi: Povestiri.
No. 80. Poeţii Văcărescu: Poezii.
No. 81—82. Ion Creangă: Harap alb.
No. 83. P. Dulfu: Din isprăvile Ini Păcală.
No. 81. P. Ispirescu: Povestiri.
No. 85. Al. Macedonski: Năluci din Vccbimo.
No. 86. G. Rotică: Poezii.
No. 87. C. Sandu-Aldea: Nuvele.
No. 88. N. Gane: Nuvele.
No. 89. Ion Popovici-Bănăţeanu: Din viaţa meseriaşilor ardeleni 
No. 90—91. Ion Creangă: Dănilă Prepeleac.
No. 92—93. V. Alecsandri: Dridri.
No. 94—95. Al. Odobescu: Doamna Chiajua.
No. 96—97. M. Eminescu: Proză.
No. 98—99. P. Ispirescu: Povestiri.
No. 100—102. Români din patru unghiuri: (număr festiv).

T r im iţâ n d u -s e  b a r a i c u m a n d a t  p o ş ta l ,  s e  e x p e d ia z ă  b r o ş u r ile  franco 
d e  S o c ie ta t e a  « C a r t e a  R o m â n e a s c ă » ,  B u l. A c a d e m ie i , 3, B u c u r e ş t i.



BIBLIOTECII CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE
s u b  În g r ij ir e a  r ed a c ţio n a lă  a  d-l u i i . s im io n e s c u

Profesor Universitar şi Membru al Academiei
Seria A. „Ştiinţa pentru toţi".

No. 1. Omul prim itiv Cum, eră, de Prof. I. Simionescu.
No. 2. V iaţa omului prim itiv, „ „ „ „
No. 3. Gazurile naturale, „ „ „ „
No. 4. Albinele, de T. A. Bădârău.
No. 5. D iabetul, îngrăşarea şi gălbinărea, de Dr. M. Câhă- 

nescu-Carlsbad.
No. 6 R azele v izib ile  şi in v iz ib ile , de C. Gheorghiu 
No. 7. V iaţa m icrobilor, de Dr. I. Gheorghiu.
No. 8. Furnicile, de T. A. Bâdărâu.
No. 9. V iaţa plantelor, de Prof. I. Simionescu.
No. 10. E lectricita tea , de Dr. Hurmuzescu.

Seria B. „Sfaturi pentru gospodari".
No. 1. în grijirea  pasărilor, Boaleie lor, de C. S. Motaş, Prof, 

Universitar.
No. 2. Despre tovărăşii, de preot C. Dron.
No. 3. Scarlatina şi alîe boule molipsitoare, de Dr. I. Gheoghiu, 
No. 4 L ivada din sâmburi, de G. Gheorghiu.
No. 5. Iu jurul casei, de M Lupescu.
No. 6. Casa, de Prof. I. Sim o^escu.
No. 7. M orcovul ş i alte legum e, de P. Roziade.
No. 8. Sifilisul, de Dr. E. Gheorsh.u.
No. 9. Temeiul îm bunătăţirii v itelor, de D. G. Chiţoiu.
No. 10. V otul obştesc, de A. Gorovei 
No. l l .  Creşterea p o rc ilo r, de A. Oescu.
No. 12. Vierm ii de m ătase, T. A. Bădărău.
No. 13. Oftica (Tuberculoza), de Dr. Emil Gheorghiu.
No. 14. P elagra, de Dr. Babeş.
No. 15. A legerea sem inţelor, de Prof. C. Lariţianu.

Seria C. „Din lumea larg’ă".
No. 1. Ucraina, de G. Nastase asistent universitar.
No. 2. Cehoslovacia, de Prof. I. Simionescu,
No. 3. M unţii apuseni, de Prof. M. David.
No. 4. Finlanda, de Prof. I. Simionescu.
No. 5. B ucovina, „ „ „ „
No. 6. Basarabia, de G. Nastase.
No. 7. D obrogea, de Dr. C. Brătescu.
No. 8. Spre polul sud, de Prof. I. Simionescu,

Seria D. „Ştiinţă aplicată".
No. 1. Fabricarea săpunului de Ing. A. Schorr.
No. 2. Motorul D iesel, de Ing. Casseti.
No. 3 Despre parfumuri, de Prof. Severin.
No. 4. Industria azotului, de Laurepţiu Caton.
No. 5. A eru l lich id , de Iile Matei.

In fiecare săptăm ân ă va apare câ te  un num ăr ce va  cuprinde 32 pagini cu 
figiini şi s e  v a  v in d e cu  2 L ei.

Se pot face ab onam ente pentru 25 num ere, trim eţând 45 lei prin m andat 
p oşta l la S ocie ta tea  „C artea  R om ânească" , B ucureşti B ulevardul A cad em iei 3, 

D e v â n ^ r c  la  toate librăriile şi1 depozitarii de gazete din ţară.


